

# 中国经济绝不搞“饮鸩止渴”

本报记者 王俊岭

不久前，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势并对下半年经济工作进行了部署。会议指出，当前我国经济发展面临新的风险挑战，国内经济下行压力加大，必须增强忧患意识，把握长期大势，抓住主要矛盾，善于化危为机，办好自己的事。

下半年，中国将如何应对外部风险，确保经济平稳增长，提升发展的质量和效益？分析人士指出，中央政治局会议为统筹做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作指明了方向。未来，中国将继续通过打实地推动供给侧结构性改革，主动扩大对外开放，深挖国内需求潜力、提升产业基础能力和产业链水平等方式促进经济实现平稳健康发展。

## “稳增长”不靠房地产

2019年上半年，中国经济交出了一份亮眼的成绩单。与此同时，新的风险和挑战也接踵而至：外部环境更趋严峻复杂，国内经济下行压力加大，实体经济困难仍然较多，重点领域风险隐患仍存，民生领域还有不少短板……面对新的困难和挑战，一些人再次把“稳增长”的目光投向块头大、上下游产业多、拉动增长“立竿见影”的房地产业。

对此，中央政治局会议传递出鲜明的信号：“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，落实房地产长

效管理机制，不将房地产作为短期刺激经济的手段。”

在新时代证券首席经济学家潘向东看来，虽然目前房价涨幅有所放缓，但房价绝对值依然很高，多个城市房价已经涨到历史新高，再刺激房地产只会让泡沫越来越大。与此同时，房地产市场占用了大量资源，提高了企业生产、居民生活成本，不利于经济的高质量发展。

贝壳研究院首席市场分析师许小乐表示，长期以来，房地产作为国民经济增长的支柱性产业，每当经济增长出现下行压力时就会被拿来刺激内需。这种“工具性”导致很多住房脱离了居住本质，导致住房生产建设与城市真实需求相脱节。此次中央政治局会议明确否定了房地产的“工具性”，给市场吃下一颗“定心丸”。未来，房地产政策的重心将会更加向社区改造服务、住房租赁、低收入人群住房保障等方面倾斜。

## 向改革开放要动力

多用改革办法扩大消费，提升产业基础能力和产业链水平，引导金融机构加大对制造业、民营企业的中长期融资，加紧落实一系列重大开放举措……面对下半年经济工作的新形势新任务，中央政治局会议给出了具体的措施。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时指出，面对经济下行压力，

既要防止依靠房地产刺激经济的短视行为，又要扎实推进各领域深层次体制机制改革和对外开放。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说，经济发展活力强不强、动力足不足，与改革深不深、实不实密切相关，这次会议为下一步全面深化改革指明了主攻方向。“加快重大战略的实施步伐，打造高质量发展的重要动力源和科技创新的策源地，尤其需要深化体制机制改革，创造更好的市场环境、投资环境、创新环境。”

京东数字科技副总裁、首席经济学家沈建光撰文指出，减少外商投资限制、加大资本项目开放程度、降低关税总水平、加强知识产权保护、完善对外开放的相关法律等举措，既是中国经济发展到现阶段的客观需求，也是国际社会对于中国的期待。借此机会配合国有企业、政府补贴、利率汇率市场化等方面的改革，对于进一步释放体制红利、对冲经济下行压力、展现大国担当、消除外部质疑都是非常有利的。

## 处理好“稳”和“进”的关系

在经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段的过程中，转变发展理念、优化经济结构、转换增长动力不会一帆风顺。专家指出，当前，中国经济既面临外部不确定性，也面临国内经济发展的结构性、体制性

矛盾，要从供需两端发力，把供给侧结构性改革和逆周期调节结合好、稳定总需求和释放微观主体活力结合好。这一过程中，关键是要处理好“稳”和“进”的关系，特别是要避免“饮鸩止渴”。

“‘稳’是‘进’的短期前提，‘进’是‘稳’的长期保障。目前，有效需求不足对宏观经济的不利影响日益显现。因此，下半年首先要采取有效措施扩大内需，让企业拥有更加良好的生存环境。与此同时，供需两端的深层次体制机制改革也要扎实推进，从而推动发展质量的提升。”张立群说，中央政治局会议提出的“实施城镇老旧小区改造、城市停车场、城乡冷链物流设施建设等补短板工程”“加快推进信息网络等新型基础设施建设”，以及“提升产业基础能力和产业链水平”“建立长效机制解决拖欠账款问题”等对策，就有效兼顾到了二者的关系。

中原银行首席经济学家王军表示，面对国内经济下行压力加大，中央对下半年经济工作一系列具体工作部署中，并未强调短期刺激政策，而是把结构调整和改革放在更加重要的位置，凸显了战略定力，彰显了有力推动经济高质量发展的决心和信心。

麦肯锡全球研究院近日发布的报告显示，在贸易、科技和资本3个重点维度上，中国对世界经济的依存度有所降低，世界对中国经济的依存度则有所上升。从消费、投资、出口三大领域来看，中国虽然需求放缓压力加大，但未来经济增长仍将保持韧性。



## 锡林郭勒草原那达慕开幕



8月3日，2019“辽阔草原·锡林颂歌”那达慕大会在内蒙古自治区锡林郭勒盟开幕。本届那达慕将举办赛马、马术、传统射箭比赛以及民族服饰展演等活动。图为乌兰牧骑队员在开幕式上表演节目。

新华社记者 刘磊摄

## 中国自主研发游戏市场份额超八成

本报上海8月4日电（记者曹玲娟）2019中国国际数字娱乐产业大会近日在沪开幕，会上发布了《2019年1—6月中国游戏产业报告》，该报告由中国音数协游戏工委和国际数据公司编撰。

报告显示，今年上半年，中国游戏市场实际销售收入1140.2亿元，同比增长8.6%，增速同比提高3.4%。其中，移动游戏实现销售收

入770.7亿元，同比增长21.5%，占整体收入67.6%；客户端游戏实现收入313.3亿元，占比27.5%；网页游戏收入50.9亿元，占比降至4.5%；游戏机和单机游戏贡献收入仅0.5%。

截至6月，中国游戏用户规模突破6.4亿人，环比增长1.3%，同比增长5.9%。同时，上半年中国自主研发游戏实际销售收入为921.4亿

元，同比增长15.4%，市场占有率从去年同期的76.0%提高至80.8%，继续保持市场收入的主导地位。

同时，作为中国游戏企业重要收入来源之一，1至6月中国自主研发游戏海外市场实际销售收入达55.7亿美元，同比增速20.2%，高于自主研发游戏国内市场收入增速。其中角色扮演类、策略类和多人竞技类游戏最受欢迎，收入合计占据海外总收入的83%。

此次公布的数据显示，今年上半年，数字内容产业继续稳步向好，行业发展信心明显增强。

## 3.16米!北京地下水位持续回升

新华社北京8月4日电（记者关桂峰）记者从北京市水务局了解到，通过实施地下水压采和回补等综合措施，北京地下水资源得到涵养修复，平原区总体地下水位显著回升，生态补水区域周边地下水位回升更为显著。

据了解，今年5月末，北京市平原区地下水埋深平均为23.32米，与上年同期相比，地下水位回升2.18米，地下水储量增加11.2亿立方米，相当于增加了约500多个昆明湖的水量。与2015年同期相比，地下水位回升3.16米，地下水储量增加16.2亿立方米。

2014年末南水北调江水进京以来，北京利用南水北调来水等水源相继实施了潮白河、永定河等河道生态补水工作，有效促进重点水源区、永定河平原段等地下水严重超采区的地下水资源涵养修复，地下水位从2016年起实现止跌回升。

北京市水务局水资源处相关负责人说，平原区总体地下水位显著回升，生态补水区域周边地下水位回升更为显著，其中怀柔应急水源区周边累计回升11.2米。但由于一定时期内局部地下水漏斗区仍将存在，需要继续实施地下水超采综合治理，进一步修复涵养。

## 安徽家庭农场突破10万家

新华社合肥8月4日电（记者姜刚）全省三等及以上小麦占比同比增加32.6个百分点；家庭农场突破10万家；农村居民人均可支配收入同比增长10.1%……安徽省统计局最新发布数据显示，今年以来，该省深入实施乡村振兴战略，推动农业高质量发展取得积极成效。

新型农业经营主体发展较快。截至6月底，安徽省新增农民专业合作社2552家，家庭农场8408家，

总数分别达10.3万家、10.5万家。全省新增农业产业化龙头企业52家，总数达到16143家。全省新增农业产业化联合体31家，总数达1972家。

此外，农民增收态势良好。上半年，安徽省农村居民人均可支配收入8228元，同比增长10.1%。农民收入较快增长，有效带动了农村消费，全省乡村消费品零售额同比增长12.4%，高于城镇2个百分点。

据新华社乌鲁木齐8月4日电（记者孙哲、李志浩）今年上半年新疆共完成固定资产投资1843.48亿元，同比增长7.3%，增速较去年同期提高56.2个百分点，固定资产投资快速回升。

上半年，新疆加快推进一批重点项目建设，如乌鲁木齐轨道交通1号线全线贯通投运，乌鲁木齐机场改扩建工程全面开工。今年1月至6月，全疆重点项目完成投资877.35亿元，新开工项目48个，完成投资89.59亿元。

报告显示，今年上半年新疆着力加大对南疆深度贫困地区基础设施建设。目前，玉龙喀什水利枢纽工程、南疆四地州“煤改电”配套电网项目等重点项目已全面开工；巴楚—莎车一和田750千伏输电工程于6月下旬全面投产，有效改善了和田地区电力供应紧张的状况；和田—若羌铁路项目、库尔勒—阿克苏—喀什的铁路提速扩能改造项目加快建设；预计年底前全疆乡镇和具备条件的建制村将全部实现通硬化路。

## 新疆上半年固定资产投资快速回升

## “一带一路”助推青岛外贸逆势增长

### 上半年进出口增长17.2%

本报青岛8月4日电（记者徐锦庚）7月31日，汽笛声中，“APL青岛004W号”集装箱船缓缓驶离青岛港，载着青岛嘉信贸易有限公司的15箱货物，前往沙特。积极开拓“一带一路”市场，青岛市外贸逆势增长，交出一份漂亮答卷。

商务部公布的数据显示，今年1至6月，青岛实现累计进出口2806.56亿元，增长17.2%，其中出口1598.82亿元，增长12.3%，进口1207.74亿元，增长24.4%，进出口增幅高于全国13.3个百分点。

青岛市商务局介绍，上半年外贸进出口中，青岛民营企业带动作用明显，占全市出口比重的61.8%；机电产品、农产品、纺织服装出口和大宗商品、消费品进口增长较快。“最大亮点是对‘一带一路’市场进出口激增，占了半壁江山。”商务局局长

赵士玉说，今年上半年，青岛对“一带一路”国家进出口总额1436.03亿元，增长22.8%，占比51.2%。其中出口876.17亿元，增长16.8%，占比54.8%；进口559.86亿元，增长33.5%，占比46.4%。

抓住“一带一路”建设重大机遇，青岛双星轮胎工业有限公司调整产品结构，增加深受中东和东南亚市场青睐的具备防火功能的载重卡车、客车轮胎产品，开发针对欧洲市场的耐刺防刺扎轿车轮胎产品。今年上半年，双星轮胎出口8.4亿元，增长62.7%。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司今年以来进一步完善海外营销网络，在持续巩固北美、东南亚等既有市场的基础上，积极开拓欧洲和非洲市场，今年上半年出口7.1亿元，增长146.9%。



## 珠宝新品耀京城

8月2日，为期5天的2019北京夏季珠宝展在北京举行。此次珠宝展汇聚了国内外近200家珠宝商展出的最新产品，涵盖钻石、翡翠、和田玉等各类珠宝全产业链，为珠宝爱好者呈献一场精彩的视觉盛宴。图为8月4日，参观者观赏翡翠制作的耳坠。

陈晓根摄（人民视觉）

## 公益课堂学知识

8月4日，在浙江省湖州市德清县阜溪街道龙山村垃圾分类实践基地，阜溪街道人大工委、关工委和逸夫小学开办“垃圾分类”暑期公益小课堂，讲解垃圾分类知识，增强孩子们的垃圾分类意识和资源节约意识。图为孩子们参与“模拟垃圾分类”游戏。

谢尚国 房彦摄（人民视觉）

